

Кыргызстан: Экономические проблемы ведут к росту числа самоубийств

Вторник, 5 мая, 2015 - 03:29, by [Анна Лелик](#) [1]

[Бизнес и экономика](#) [2] [Взгляд на Евразию](#) [3] [Гражданское общество](#) [4] [Кыргызстан](#) [5] [Медицина](#) [6]

Tue, 2015-05-05 03:27

НОВОСТИ / АНАЛИТИКА. С начала года, похоже, и недели не проходит без сообщений в СМИ об очередном самоубийстве. Суициды имели место в армии, на юге и на севере. Например, в Оше за неделю было отмечено три самоубийства.

По словам чиновников, сообщения в СМИ являются отражением роста числа суицидов. Причины, конечно, могут быть разными, но эксперты указывают на семейные и экономические трудности. Еще одной значительной проблемой является то, что как в государственной, так и в частной сфере не хватает ресурсов для борьбы с этим злом.

Прошлым летом работник Министерства здравоохранения Айгуль Бообекова заявила ежедневной газете «Вечерний Бишкек», что число суицидов за последние десять лет утроилось. Когда наше издание связалось с ней по данному вопросу, она отказалась обсуждать подробности. Но, по словам некоторых врачей, количество самоубийств на данный момент находится на уровне примерно 680 в год, при том, что население страны составляет 5,7 млн человек. Минздрав продолжает тянуть с ответом на запрос EurasiaNet.org о предоставлении данных по этой проблеме.

«Раньше было гораздо меньше случаев. Суициды были весьма редким явлением, но в последние четыре-пять лет они участились, особенно за последние два года», – сообщила EurasiaNet.org Бактыгуль Аралбаева, замглавврача бишкекской станции скорой помощи. На ее взгляд, одной из основных причин являются экономические вопросы, т.к. в кыргызском обществе, судя по всему, профессиональный успех часто обеспечивают не упорный труд, а деньги и связи.

«Очень часто мужчины совершают самоубийства, оставляя семьи. Они берут деньги в долг, и отчаянное положение толкает их на этот шаг, – сказала Аралбаева. – Молодежь не может найти работу. Раньше люди заканчивали вуз, устраивались на работу и трудились. Теперь без связей даже с двумя дипломами работу не найти».

Сотрудник пресс-службы МВД Ернис Осмонбаев сказал EurasiaNet.org, что количество самоубийств в Кыргызстане в последние пять лет значительно не изменилось. Сначала данный показатель вырос с примерно 550 в год в 2000-х годах до 680-690 ежегодно к 2010 году, но затем стабилизировался на этом уровне.

Осмонбаев тоже считает, что причиной роста числа суицидов являются экономические проблемы. «В Бишкеке был случай, когда мужчина застрелился. Друг пытался его остановить. Из-за долгов этот человек подумал, что самоубийство – это выход. Но его долг остался семье и детям. Люди должны задумываться над этим», – сказал Осмонбаев.

По словам как Осмонбаева, так и Аралбаевой, значительное количество попыток покончить с жизнью наблюдается среди подростков. За последние 10 лет молодой человек Т. пытался покончить с собой несколько раз по причине семейных проблем. Ему сейчас около 25 лет, и он винит во всем напряженные отношения с членами семьи и дурное обращение со стороны отца.

В первый раз Т. открыл домашнюю аптечку и выпил «несколько пригоршней таблеток». Ему тогда было 16 лет. Родители незамедлительно отвезли его в больницу. Следующую попытку он предпринял через несколько лет. На этот раз его спас друг. «Смерть – это выход. В любой ситуации всегда можно выйти через эту дверь», – заявил он в разговоре с EurasiaNet.org.

Психиатр Мизирхат Курманалиев из Республиканского центра психического здоровья отметил в беседе с EurasiaNet.org, что бытует ошибочное мнение, что люди, пытающиеся совершить суицид, обычно страдают психическими заболеваниями.

«Мой опыт показывает, что это в основном люди, переживающие личные проблемы: семейные сложности, экономические трудности. Суициды более характерны для здоровых людей, ведущих активный образ жизни, – сказал он. – Люди в возрасте более терпеливо переносят проблемы. Они относятся к сложностям по-философски, в то время как молодежь реагирует эмоционально».

К сожалению, по признанию официальных лиц и работников сферы здравоохранения, в Кыргызстане мало социальных служб, готовых помочь людям, которых мучают мысли о самоубийстве. «В США и Европе люди обращаются к психиатрам, – сказал Осмонбаев из МВД, добавив, что в Кыргызстане мало психологов и психиатров. – Их помощь критически важна. Кто [в Кыргызстане] знает номера горячих линий? Никто».

Курманалиев из Республиканского центра психического здоровья говорит, что даже он не знает телефон горячей линии по предотвращению самоубийств. На сайте Ассоциации кризисных центров, являющейся неправительственной организацией, есть список номеров для людей, которым нужна помощь, включая номер службы по предотвращению самоубийств. Но неоднократные попытки связаться с кем-либо по этому телефону не дали результатов – никто так и не поднял трубку.

Анна Лелик является бишкекским журналистом.

2009 © Eurasianet

Источник: <http://russian.eurasianet.org/node/62076>

Ссылки:

- [1] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1746>
- [2] <http://russian.eurasianet.org/departments/business>
- [3] <http://russian.eurasianet.org/departments/insight>
- [4] <http://russian.eurasianet.org/departments/civilsociety>
- [5] <http://russian.eurasianet.org/resource/kyrgyzstan>
- [6] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1544>